

# 网络数据安全新规发布 互联网大厂面临哪些新“紧箍咒”?

央视

人脸作为敏感个人信息,一旦泄露容易对个人的人身和财产安全造成极大危害,甚至还可能威胁公共安全。但此前,一些小区物业、经营场所将人脸识别作为出入的唯一验证方式;一些手机App等因用户不同意提供非必要个人信息,而拒绝用户使用其基本功能……这些问题有望得到规制。

近日,国家互联网信息办公室就《网络数据安全管理条例(征求意见稿)》(以下简称《意见稿》)向社会公开征求意见,意见反馈截止时间为2021年12月13日。

今年7月,苏州业主张先生收到了所在大厦物业的通知,称门禁系统将改为人脸识别。物业要求业主办理信息录入,否则无法进小区。张先生将物业公司诉至法院后,物业公司最终同意为门禁系统增加了刷卡功能。

对此,《意见稿》提出,数据处理者利用生物特征进行个人身份认证的,应当对必要性、安全性进行风险评估,不得将人脸、步态、指纹、虹膜、声纹等生物特征作为唯一的个人身份认证方式,以强制个人同意收集其个人生物特征信息。

针对一些用户反映强烈的不给App授权就不能用问题,《意见稿》提出,数据处理者不得因个人拒绝提供服务必需的个人信息以外的信息,拒绝提供服务或者干扰个人正常使用服务。

记者此前在采访中发现,一些用户反映互联网账号注销难,且注销后也不知道自己的个人信息存储在何处,是否会被删除。此次《意见稿》明确,用户提出终止服务或者个人注销账号,数据处理者应当在15个工作日内删除个人信息或者进行匿名化处理。删除个人信息从技术上难以实现,或者因业务复杂等原因,在15个工作日内删除个人信息确有困

难的,数据处理者不得开展除存储和采取必要的安全保护措施之外的处理,并应当向个人作出合理解释。

对于备受关注的数据出境问题,《意见稿》提出,数据处理者因业务等需要,确需向中华人民共和国境外提供数据的,应当通过国家网信部门组织的数据出境安全评估,数据处理者和数据接收方均通过国家网信部门认定的专业机构进行的个人信息保护认证,存留相关日志记录和数据出境审批记录3年以上。

那么,企业赴境外上市需要注意哪些问题?《意见稿》明确,数据处理者开展以下活动,应当按照国家有关规定,申报网络安全审查:汇聚掌握大量关系国家安全、经济发展、公共利益的数据资源的互联网平台运营者实施合并、重组、分立,影响或者可能影响国家安全的;处理100万人以上个人信息的数据处理者赴国外上市的;数据处理者赴香港上市,影响或者可能影响国家安全的等。大型互联网平台运营者在境外设立总部或者运营中心、研发中心,也应当向国家网信部门和主管部门报告。

此外,《意见稿》还对互联网平台运营者如何规范利用数据问题作出了规定。《意见稿》提出,互联网平台运营者不得利用数据以及平台规则等从事以下活动:利用平台收集掌握的用户数据,无正当理由对交易条件相同的用户实施产品和服务差异化定价等损害用户合法利益的行为;利用平台收集掌握的经营者数据,在产品推广中实行最低价销售等损害公平竞争的行为;利用数据误导、欺诈、胁迫用户,损害用户对其数据被处理的决定权,违背用户意愿处理用户数据;在平台规则、算法、技术、流量分配等方面设置不合理的限制和障碍,限制平台上的中小企业公平获取平台产生的行业、市场数据等,阻碍市场创新。

## 俄罗斯塔斯社 在国际空间站开设记者站

新华社 华迪

俄罗斯塔斯社17日发布消息说,塔斯社在国际空间站开设记者站,成为全球首个在国际空间站设立常驻机构的媒体。

当日,塔斯社社长米哈伊洛夫与俄国家航天集团公司总裁罗戈津在莫斯科签署合作备忘录。

消息说,塔斯社首位太空记者为俄罗斯宇航员亚历山大·米苏尔金。他将于12月8日与日本亿万富豪前泽友作及其商务助理乘坐俄罗斯“联盟MS-20”号飞船进入太空,并将于起飞前收到塔斯社特约记者证。

米苏尔金将在空间站讲述自己的工作和生活,读者可通过塔斯社了解相关消息,相关照片和视频也会在塔斯社网站和社交媒体官方账号上发布。

米哈伊洛夫说:“对我们而言,俄罗斯宇航员成为自己的同事是难以置信的荣耀,我们已经迫不及待看到来自太空的新闻和画面。”

罗戈津表示,相信塔斯社在空间站设立记者站将使更多人有机会了解俄罗斯的航天事业。他说:“与塔斯社的合作旨在普及俄罗斯在太空的活动,使塔斯社的读者能更多地了解宇航员在轨工作、科学实验、太空飞行等细节。这些细节将由直接参与整个过程的宇航员亲自讲解。”

## 以色列警方 开枪打死一名巴勒斯坦人

新华社 尚昊 吕迎旭

以色列警方17日说,一名巴勒斯坦人当天在耶路撒冷老城袭击以色列警察,以警方随后开枪回击。据以色列媒体报道,袭击者中枪受伤,送医后不治身亡。

以色列警方说,一名居住在东耶路撒冷的16岁巴勒斯坦少年在耶路撒冷老城一所学校附近持刀袭击两名以色列警察,以警方随后开枪回击。

以色列急救组织“红色大卫盾”说,袭击造成两名警察受轻伤,他们已被送医治疗。据以色列媒体报道,袭击者中枪受伤,送医后不治身亡。

近期,围绕耶路撒冷老城的巴以冲突有所加剧,巴勒斯坦人与以色列警察等安全人员在耶路撒冷老城爆发多次冲突。

耶路撒冷地位问题是巴以和谈的关键之一。以色列在1967年占领东耶路撒冷后,单方面宣称整个耶路撒冷是其“永久、不可分割的首都”,巴方则要求建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都的独立的巴勒斯坦国。

## 阿富汗首都喀布尔 发生两起爆炸袭击

新华社 史先涛

阿富汗首都喀布尔17日发生两起爆炸袭击事件,造成至少1人死亡、6人受伤。

阿富汗临时政府内政部发言人赛义德·胡斯提17日在社交媒体上发文说,一辆公交车当天下午在喀布尔第13警区遭炸弹袭击,造成1名平民死亡、6名平民受伤,伤者中有3名女性。

另有目击者对新华社记者说,第13警区发生爆炸袭击约30分钟后,第3警区也发生一起爆炸。目前,第二起爆炸事件的伤亡情况不明。阿富汗临时政府方面还没有对第二起爆炸发表评论。

截至目前,没有任何组织或个人声称制造了这两起袭击事件。

塔利班8月15日接管阿富汗政权以来,极端组织“伊斯兰国呼罗珊”在阿富汗多地发动袭击,造成上百人死伤。



## 2022中国壬寅(虎)年金银纪念币发行

这是11月18日在北京举行的2022中国壬寅(虎)年金银纪念币品鉴会上拍摄的纪念币。

当日,中国人民银行发行2022中国壬寅(虎)年金银纪念币一套。该套金银纪念币共13枚,其中金质纪念币8枚,银质纪念币5枚,均为中华人民共和国法定货币。

新华社 李鑫 摄